

第十八届广东种博会开幕,各种新成果令人眼花缭乱

现代农业不“靠天吃饭”靠科技增收

12月12日,第十八届广东种业博览会、“百家国龙进广东”投资对接活动、粤港澳大湾区农业科技交易大会在广州开幕,活动以“种汇湾区 科创强农 百龙聚粤 共享发展”为主题,集中呈现国内外新研发的7000多个优新品种和上百种农业主推技术及装备、全方位展示粤港澳大湾区农业科技合作融创成果及多维交易模式。

大会为广东12家新增农业产业化国家重点龙头企业、“第二批广东育繁推一体化种业企业”“十大最受欢迎金融支农产品”颁奖,为“环境友好十佳农民和十佳农资店”、20名“2019年广东农技推广能手”颁发荣誉证书,为广州国家农业科技创新中心揭牌。举办了现代种业品牌展、绿色高效品种与技术展、生态宜居与休闲农业展、现代农业装备展、合作社名品展、农业科技创新推广成果展等六大展示,专设粤港澳大湾区农业科技成果交易区。共有25个省(区、市)超120家企业参加活动,征集招商投资项目120个。

■新快报记者 高镛舒
通讯员 符信 粤农轩



■现场展出的橄榄有多个品种。新快报记者 龚吉林/摄

“良种+”延伸融合不断释放农业发展新动能。本届广东种博会会期为12月10-13日,在广州柯木塱举办,通过新品种、新技术、新装备、新模式、新成果的融合展示,结合“百家国龙进广东”、粤港澳大湾区农业科技交易活动,合力打造现代农业技术综合示范平台,引领现代农业产业发展。

在华南农业大学展区,一台小型蔬菜花卉精密播种机引起了参观者的好奇,纷纷让操作人员演示。这台播种机台面是个40×72cm的长方形,一排有16个小孔,操作人陈伯仲告诉新快报记者,机器是利用空气把种子吸起来,再放进去,“以前是人工一颗一颗种子放进去,现在这机器能代劳,一台价格1.8万,可以完成10个人的工作量。”

农业科创成果推动农业从“靠天吃饭”到“靠科技增收”。本届广东种博会农业科技创新推广成果展主要展示农业科技创新成果、广州国家现代农业产业科技创新中心建设情况。包括农业科技推广成果宣传长廊、都市农业·家庭农园技术集成模式展、未来农业AI-IoT-区块链体验展、粤港澳大湾区农业科技融创合作展、“一带一路”农业科技合作创新展、农业科技交易模式展演等。

新快报记者观察到,“科技+现代农业”成为推进乡村振兴的动力,会场随处可见高精尖的智慧农业、VR体验区、梦农场、植物医院、农业种植千年史……参观者可以直观体验到科技给农民带来的便利与效益。品牌种业、科技农业、未来农业、家庭农业等展览、展

示、交易、体验等等引领现代农业发展的全链要素,在活动现场都能看见。

同时,本届广东种博会新设置的“百家国龙进广东”投资对接活动聚力现代种业、规模化基地建设、农产品精深加工、智慧农业、生物科技、冷链物流等环节和领域瞄准大企业、吸引大资本、引进大项目,实现乡村产业合作多赢、共同发展。

记者发现,广东省农业技术推广总站内依水而建的长廊上,有合作社成果展,展示广东农民合作社建设取得的丰硕成果,搭建农民与市民的对接平台。

广州国家农业科创中心一直在摸索探讨科技成果交易转化的创新模式,据广州国家农业科创中心负责人主任刘玉涛透露,中心建设至今,吸引了400余家新型创新机构及企业入驻,汇聚了160余家科研机构(单位)42.7万余项科研成果信息,促成4280家企业(单位)达成2330余项合作。

其中,广东种博会自2002年创办以来,从最初单一的田间展示,到2019年携手百家品牌企业,展示优新特色品种近7000个,展出面积近35万平方米,打造集成展览展示、推介交易、综合活动、论坛会议、创意活动、分会场“六位一体”的活动框架。

18年来,广东种博会每年示范推广数千个优良品种,应用推广配套技术及装备50多项,至今已累计推出优稀特品种近10万个,吸引了国内外近100万人次参加,辐射全球40多个国家和地区,年均直接带动农民增收30多亿元。

广州供电局举办“广供大讲堂”系列读书会 电力应用区块链 智慧管理将再飞腾



►现场实录

区块链在能源电力领域大有可为

“某村的张三向李四借了一百元钱,两人各自记下了账本。到了还款日,一个将欠款记为100元,另一个记为50元,谁能为这笔交易作证?”蔡亮举例说,现实中两人可能会找一个权威作证,不过若是权威也做假了呢?“两人可以邀请村里的每个人为交易作证,这样就能保证账户的真实性。”

蔡亮指出,区块链系统的核心思想与此相似,现实中金融机构可能就是那个权威,即中心化机构,而区块链可实现不依赖中心化机构、参与方相互协作、共同完成信息记录;过程中利用算法和程序确保信息记录的一致性,任何一方均无法篡改数据。

“其技术原理总结为四点,即单点发起、全网广播、交叉审核、共同记账。”蔡亮解释,区块链作用过程中,首先将交易向全网所有节点进行广播,之后由记账节点竞争记账权,胜出者把记账区块发布给全网,所有节点都对账本数据的合法性和完整性进行验证,所有账本数据完整存储于区块链网络的每个节点。

“2008年,中本聪发表了《比特币,一种点对点的电子现金系统》论文;2009年,创世区块诞生,比特币正式上线。自其问世以来,从没有出现过任何一次服务暂停,且没有任何机构或个人专职负责运维。”蔡亮总结,比特币底层技术被称之为区块链,其本质是一种分布式账

簿数据库。

这种听起来很遥远的技术,未来将可以与现实生活发生联结。“比如女性海淘化妆品,任何一个环节都可能造假,怎么确定其是真货呢?可以利用区块链护航。”蔡亮举例。据介绍,通过商品溯源实现标的物全流程信息记录,上链信息覆盖标的物生产、物流、分销全环节,消费者可通过扫码进行信息溯源查询。系统结合物联网、防伪标签,实现商品有效防伪,通过区块链记录环节信息,保证公开透明,产品流转任意环节可追溯;全链路信息上链,数据高效共享;配套可配置的权限机制,满足多方协作时对数据安全的要求。

具体到区块链技术在电力系统的应用,郭创新指出,区块链技术可基于电力系统已有设备与平台,结合大数据、物联网、移动应用、人工智能和边缘计算等技术,提升在电力行业应用的广度与深度。

“比如碳排放权与绿证交易系统,可准确记录可再生能源上网电量,并根据链上内置规则自动核发绿证。与电力交易平台(区块链)交互,若消费用户与新能源供应商签订的协议规定发出的绿电及其产生的绿证同时归属于采购方,则绿证平台自动将绿证转移至采购方账户,即充当绿电消费凭证之用。所有绿证交易均在链上完成,保证交易可靠性,简化监管过程。”郭创新举例补充。



新快报讯 记者王彤 李小萌报道 区块链技术近年来颇受关注,它能为未来带来什么?12月12日,以区块链为主题,南方电网广州供电局举办“广供大讲堂”读书会,深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局第十八次集体学习时关于区块链的重要讲话精神。据悉,“广供大讲堂”系列读书会是广州供电局进行“不忘初心、牢记使命”主题教育中的重要举措。

习近平总书记强调,区块链技术的集成应用在新的技术革新和产业变革中起着重要作用。我们要把区块链作为核心技术自主创新的重要突破口,明确主攻方向,加大投入力度,着力攻克一批关键核心技术,加快推动区块链技术和产业创新发展。

作为“广供大讲堂”的第二期栏目,本期活动以深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局第十八次集体学习时关于区块链的重要讲话精神为宗旨。现场,浙江大学软件学院副院长、浙江大学区块链研究中心常务副主任蔡亮做了关于“区块链技术、应用与监管”的主题分享,浙江大学电气工程学院副院长,博士生导师郭创新做了关于“区块链技术在电力系统中的应用前景”的主题分享,约300名广州供电局员工进行聆听。